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石家庄市 2022~2023 学年度第二学期期末教学质量检测

高一生物（答案在最后）

一、单项选择题：

1. 关于遗传学基本概念的叙述，正确的是（ ）

A. 羊的白毛和黑毛、狗的长毛和短毛都是相对性状

B. 在相同环境下，基因型不同的个体表型一定不同

C. 一对相对性状的显隐关系可以用测交实验加以区分

D. 纯合子的双亲一定是纯合子，杂合子的双亲一定是杂合子

【答案】A

【解析】

【分析】同种生物一种性状的不同表现类型称为相对性状，例如：豌豆的花色有白色和红色，绵羊的毛色

有白毛与黑毛、小麦的抗锈病与易染锈病、大麦的耐旱性与非耐旱性。

【详解】A、相对性状是指同一个性状的不同表现类型，羊的白毛和黑毛、狗的长毛和短毛都是相对性状，

A正确；

B、在相同环境下，基因型不同的个体表型不一定不同，比如 DD和 Dd，B错误；

C、测交实验是 F1与隐性纯合子杂交，判断不出性状的显隐性，C错误；

D、纯合子的双亲不一定是纯合子，双杂合子的子代也有纯合子，杂合子的双亲也不一定是杂合子，比如纯

合显性与纯合隐性杂交，D错误。

故选 A。

2. 关于基因的叙述，错误的是（ ）

A. 基因是有遗传效应的 DNA片段或 RNA片段

B. 染色体是基因的主要载体，基因在染色体上呈线性排列

C. 细胞中 DNA的碱基总数多于其上所有基因的碱基总数

D. 等位基因位于同源染色体上，非等位基因位于非同源染色体上

【答案】D

【解析】

【分析】基因通常是具有遗传效应的 DNA片段，染色体的主要成分是 DNA和蛋白质。

【详解】A、基因是有遗传效应的 DNA片段或 RNA片段，A正确；

B、染色体是基因的主要载体，真核细胞的核基因都位于染色体上，B正确；

C、只有具有遗传效应的 DNA片段才是基因，DNA上有些片段不具有遗传效应，故细胞中 DNA的碱基总
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数多于其上所有基因的碱基总数，C正确；

D、等位基因位于同源染色体上，非等位基因可以位于非同源染色体上，也可以位于同源染色体上，D错误。

故选 D。

3. 关于动物细胞减数分裂和受精作用的叙述，错误的是（ ）

A. 减数分裂过程中，染色体复制了一次细胞分裂了两次

B. 减数第一次分裂过程，有同源染色体的联会和分离

C. 受精卵中的 DNA一半来自父方，一半来自母方

D. 次级卵母细胞进行不均等的细胞分裂

【答案】C

【解析】

【分析】高等动物的减数分裂发生在由原始生殖细胞形成成熟生殖细胞的过程中，该过程中染色体复制了

一次，细胞分裂了两次，子细胞中染色体数目减半。

【详解】A、减数分裂过程中，染色体在减数第一次分裂前复制了一次，细胞连续分裂了两次，A正确；

B、减数第一次分裂前期，同源染色体联会，后期分离，B正确；

C、受精卵中的核 DNA一半来自父方，一半来自母方，质 DNA主要来自母方，C错误；

D、次级卵母细胞进行不均等的细胞分裂，形成一个较大的卵细胞和一个较小的极体，D正确。

故选 C。

4. 关于证明 DNA是遗传物质的实验，叙述正确的是（ ）

A. 艾弗里的实验中，只有加入 DNA酶的一组可以使 R型菌产生稳定遗传变化

B. 分别在含有 32P和 35S的培养基上培养大肠杆菌，再用该菌培养噬菌体可标记噬菌体

C. 将活的 R型肺炎链球菌和加热杀死的 S型肺炎链球菌混合注射到小鼠体内，小鼠死亡且只能分离出 S型

菌

D. 噬菌体侵染细菌的实验证明，子代噬菌体的性状通过亲代的 DNA遗传，DNA是主要的遗传物质

【答案】B

【解析】

【分析】1、格里菲思实验证明 S型细菌中存在某种转化因子，能将 R型细菌转化为 S型细菌，但并没有证

明转化因子是 DNA。

2、艾弗里实验、赫尔希和蔡斯实验均证明了 DNA是遗传物质。

【详解】A、艾弗里的实验中，加入除 DNA酶之外酶的几组可以使 R型菌产生稳定遗传变化。DNA酶会

水解 S型细菌的 DNA，加入 DNA酶的一组，R型菌不能转化为 S细菌，不会使 R型菌产生稳定遗传变化，

A错误；
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B、由于噬菌体是病毒，没有细胞结构，不能独立生存，只有寄生在大肠杆菌中才能繁殖。因此要培养标记

的噬菌体，先分别在含有 32P和 35S的培养基上培养大肠杆菌，再用大肠杆菌培养噬菌体，B正确；

C、将活的 R型肺炎链球菌和加热杀死的 S型肺炎链球菌混合注射到小鼠体内，少数 R型肺炎链球菌能转

化为 S型细菌，小鼠死亡且只能分离出 S型菌和 R细菌，C错误；

D、噬菌体侵染细菌的实验证明，子代噬菌体的性状通过亲代的 DNA遗传，DNA是遗传物质，D错误。

故选 B。

5. 下图是核苷酸链的示意图，①~③表示相关物质。下列叙述错误的是（ ）

A.③在 DNA或 RNA中均有 4种

B. 核酸的基本组成单位由①②③组成

C. DNA复制和转录时的碱基配对情况有所不同

D. 烟草花叶病毒的 RNA复制时需要烟草细胞提供模板和能量

【答案】D

【解析】

【分析】题图分析：图示为核苷酸链的示意图，其中①是磷酸，②是五碳糖，③是碱基。

【详解】A、③在 DNA或 RNA中均有 4种，前者是 A、C、G、T，后者是 A、C、G、U，A正确；

B、图中①是磷酸，②是五碳糖，③是碱基。核酸的基本组成单位是核苷酸，核苷酸是由各一分子的①②③

组成的，B正确；

C、DNA复制中碱基配对情况有 A-T、C-G；RNA复制中碱基配对情况有 A-U、C-G，即二者碱基配对情况

有所不同，C正确；

D、烟草花叶病毒的 RNA复制时需要的模板是烟草花叶病毒自身提供的，复制所需要的能量和酶等物质是

烟草细胞提供的，D错误。

故选 D。

6. 某细胞中有关物质合成如下图，①~⑤表示生理过程，I、Ⅱ表示结构或物质。下列叙述正确的是（ ）
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